唐山高新技术创业中心部门整体支出

绩效重点评价报告

按照预算绩效管理的有关要求，为进一步提高绩效评价水平，我们对创业中心部门整体支出绩效进行重点评价，现将有关情况报告如下

一、部门基本情况

唐山高新技术创业中心为全额事业单位，在职人员19人，主要任务是促进科技成果转化、培养高新技术企业和企业家。

科技企业孵化器以科技型创业企业为服务对象，通过开展创业培训、辅导、咨询，提供研发、试制、经营的场地和共享设施，以及政策、法律、财务、投融资、企业管理、人力资源、市场推广和加速成长等方面的服务，以降低创业风险和创业成本，提高企业的成活率和成长性，培养成功的科技企业和企业家。

留学人员创业园以吸引和扶持留学人员创业，培育具有创新能力与国际竞争力的高新技术企业和科技企业家为重点，促进高新技术的发展和科技成果转化。
二、部门整体支出情况
本部门2020年度本年支出合计6584.72万元（含结转资金），其中：基本支出556.21万元，占8.45%；项目支出6028.52万元，占91.55%。
三、部门总体及分项目标

（一）总体绩效目标

唐山高新技术创业中心是为中小科技企业提供创新创业服务的公益型科技企业孵化器。科技企业孵化器以科技型创业企业为服务对象，通过开展创业培训、辅导、咨询，提供研发、试制、经营的场地和共享设施，以及政策、法律、财务、投融资、企业管理、人力资源、市场推广和加速成长等方面的服务，以降低创业风险和创业成本，提高企业的成活率和成长性，培养成功的科技企业和企业家。留学人员创业园以吸引和扶持留学人员创业，培育具有创新能力与国际竞争力的高新技术企业和科技企业家为重点，促进高新技术的发展和科技成果转化。

（二）分项绩效目标

创业中心根据管委会工作部署，结合本部门年度工作计划，针对主要职责、重点工作，分项制定如下绩效目标：

1.优化硬件环境

保障孵化场地正常运营，保障不发生安全生产及消防安全事故，进一步提升物业管理服务水平。企业入驻配套及时率达到90%；物业管理满意度85%；不发生安全生产及消防安全事故。

2.企业孵化服务，加强高企后备库建设

通过开展各类培训交流等活动、推动创新创业文化建设、争取各类对企业支持的政府资金，加强项目申报组织工作,提升中心服务水平；组织企业进入高企后备库，对入库企业进行培育。企业项目申报数2家；活动次数7次；参与企业数130家次；入库企业15家。

3.投融资服务

通过增加创投公司实收资本，扩充其股权投资业务资金实力，向区内科技企业加大股权融资服务。孵化基金发放率95%；孵化基金回收率95%；扶持企业家数8家。

4.创业孵化服务

积极开展各类活动，充分发挥党组织的先进作用；发展新的党、团支部及工会、积极开展各类活动。走访党支部满意度90%；党员发展完成率达到90%；走访团支部满意度90%；高新区团工委下达任务完成率90%；开展活动数量各2次。

5.创业孵化服务

通过网站、微信公众平台宣传，让更多的人了解创业中心，了解入驻流程，让想创业的人找对方向，进而提升创业中心及入驻企业知名度，增强创新创业氛围。网站更新数量15条以上；微信公众平台更新量20条以上；微信公众平台关注量300人以上。
四、部门绩效自评及目标完成情况
创业中心对绩效自评工作较为重视，能够积极协调各个绩效项目负责部门，明确职责，先由项目负责部门逐项进行了全方位自查和自评打分，并填写“部门预算项目绩效自评表”，该部门共4个专项项目，并全部进行了绩效自评，4个绩效项目绩效自评等级为：4个优，项目评优率100%。
结合预算绩效工作实际，经认真自评自查，每个项目资金及时拨付到位，项目资金使用符合国家财经法规和财务管理制度以及高新区财政资金管理办法的规定，资金的拨付有完整的审批程序和手续，符合项目预算批复或合同规定的用途，不存在截留、挤占、挪用、虚列支出等情况，资金支出进度合理，符合计划进度，根据绩效分析，项目均达到了预期目标，绩效评价结果为优。
五、存在问题及建议
1.绩效目标设置有待提升，指标值设置偏低。通过对部门绩效自评的分析评估，发现项目整体目标设置较简单，绩效指标不够全面，未能准确衡量项目的绩效目标实现情况，此外，部分指标值设置偏低，建议创业中心严格按照《高新区部门绩效目标设定规范》（唐高财〔2019〕90号）要求，进一步规范设置绩效目标及评价指标。
2.业务水平不高，需加强绩效相关理论学习。个别业务人员对绩效评价认识不清，理解不到位，建议创业中心加强对业务人员的绩效培训，认真学习我区下发的一系列绩效管理指导性文件，努力提升绩效管理水平。
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